
Κανόνες  Γ΄  Οικουμενικής  Συνόδου. 

 

.  

 

Κανόνες  Γ΄ Οικουμενικής Συνόδου. 

Πραγματοποιήθηκε το έτος 431 μ.Χ. στην Έφεσο της Μικράς Ασίας, 
μετά από κλήση του Αυτοκράτορα Θεοδοσίου Β'. Στη σύνοδο αυτή κα-

ταδικάστηκε το κίνημα του Νεστοριανισμού και διακηρύχτηκε ότι ο Ιη-

σούς είναι τέλειος Θεός και τέλειος Άνθρωπος, έχοντας πλήρη ένωση των 
δύο φύσεων του, ενώ αποδόθηκε στην Παρθένο Μαρία ο τίτλος Θεοτό-

κος. 
 

Κανών Α'. 
Επειδή εχρήν και τους απολειφθέντας της αγίας συνόδου, και μείνα-

ντας κατά χώραν, ή πόλιν, δια τινα αιτίαν, ή εκκλησιαστικήν, ή σωματικήν, 
μη αγνοήσαι τα εν αυτή τετυπωμένα, γνωρίζομεν τη υμετέρα αγιότητι και 
αγάπη, ότι περ, ει τις μητροπολίτης της επαρχίας, αποστατήσας της αγίας 
και οικουμενικής συνόδου, προσέθετο τω της αποστασίας συνεδρίω, ή 
μετά τούτο προστεθείη, ή τα Κελεστίου εφρόνησεν, ή φρονήσει, ούτος κα-

τά των της επαρχίας επισκόπων διαπράττεσθαί τι ουδαμώς δύναται, πά-
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σης εκκλησιαστικής κοινωνίας εντεύθεν ήδη υπό της συνόδου εκβε-

βλημένος, και ανενέργητος υπάρχων. Αλλά και αυτοίς τοις της επαρχίας 
επισκόποις, και τοις πέριξ μητροπολίταις, τοις τα της ορθοδοξίας φρο-

νούσιν, υποκείσεται εις το πάντη και του βαθμού της επισκοπής εκβλη-

θήναι. 
 

Κανών Β'. 
Ει δε τινες επαρχιώται επίσκοποι απελείφθησαν της αγίας συνόδου, 

και τη αποστασία προσετέθησαν, ή προστεθήναι πειραθείεν, ή και υπο-

γράψαντες τη Νεστορίου καθαιρέσει, επαλινδρόμησαν προς το της από-

στασίας συνέδριον• τούτους πάντη κατά το δόξαν τη αγία συνόδω άλλο-

τρίους είναι της ιερωσύνης, και του βαθμού εκπίπτειν. 
 

Κανών Γ'. 

Ει δε τινες των εν εκάστη πόλει, ή χώρα κληρικών, υπό του Νεστο-

ρίου, και των συν αυτώ όντων, της ιερωσύνης εκωλύθησαν δια το ορθώς 
φρονείν, εδικαιώσαμεν και τούτους τον ίδιον απολαβείν βαθμόν. Κοινώς 
δε τους τη ορθοδόξω και οικουμενική συνόδω συμφρονούντας κληρικούς, 
κελεύομεν τοις αποστατήσασιν, ή αφισταμένοις επισκόποις, μηδόλως 
υποκείσθαι κατά μηδένα τρόπον. 

 

Κανών Δ'. 
Ει δε τινες αποστατήσαιεν των κληρικών, και τολμήσαιεν ή κατ' 

ιδίαν, ή δημοσία, τα Νεστορίου, ή τα Κελεστίου φρονήσαι, και τούτους εί-
ναι καθηρημένους υπό της αγίας συνόδου δεδικαίωται. 

 

Κανών Ε'. 
Όσοι δε επί ατόποις πράξεσι κατεκρίθησαν υπό της αγίας συνόδου, 

ή υπό των οικείων επισκόπων, και τούτοις ακανονίστως, κατά την εν άπα-

σιν αδιαφορίαν αυτού, ο Νεστόριος, και οι τα αυτού φρονούντες, από-

δούναι επειράθησαν, ή πειραθείεν, κοινωνίαν, ή βαθμόν, ανωφελήτους 
είναι, και μένειν ουδέν ήττον καθηρημένους εδικαιώσαμεν. 

 

Κανών ΣΤ'. 
Ομοίως δε και ει τινες βουληθείεν, τα περί εκάστου πεπραγμένα εν 

τη αγία συνόδω, τη εν Εφέσω, οιωδήποτε τρόπω παρασαλεύειν, η αγία 
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σύνοδος ώρισεν, ει μεν επίσκοποι είεν, ή κληρικοί, του οικείου παντελώς 
αποπίπτειν βαθμού• ει δε λαϊκοί, ακοινωνήτους υπάρχειν. 

 

Κανών Ζ'. 
Τούτων αναγνωσθέντων, ώρισεν η αγία σύνοδος, ετέραν πίστιν μη-

δενί εξείναι προφέρειν, ήγουν συγγράφειν, ή συντιθέναι, παρά την ορι-
σθείσαν παρά των αγίων Πατέρων, των εν τη Νικαέων συναχθέντων πό-

λει, συν αγίω Πνεύματι. Τούς δε τολμώντας ή συντιθέναι πίστιν ετέραν, ή 
γούν προκομίζειν, ή προφέρειν τοις θέλουσιν επιστρέφειν εις επίγνωσιν 
της αληθείας, ή εξ ελληνισμού, ή εξ ιουδαϊσμού, ή γούν εξ αιρέσεως οια-

σδηποτούν• τούτους, ει μεν είεν επίσκοποι, ή κληρικοί, αλλοτρίους είναι 
τους επισκόπους της επισκοπής, και τους κληρικούς του κλήρου• ει δε 
λαϊκοί είεν αναθεματίζεσθαι. Κατά τον ίσον δε τρόπον, ει φωραθείεν τι-
νες, είτενεπίσκοποι, είτε κληρικοί, είτε λαϊκοί ή φρονούντες, ή διδά-

σκοντες τα εν την προκομισθείση εκθέσει παρά Χαρισίου του πρεσβυ-

τέρου, περί της ενανθρωπήσεως του μονογενούς Υιού του Θεού, ήγουν τα 
μιαρά και διεστραμμένα του Νεστορίου δόγματα, α και υποτέτακται, υπο-

κείσθωσαν τη αποφάσει της αγίας ταύτης και οικουμενικής συνόδου• 
ώστε δηλονότι, τον μεν επίσκοπον, απαλλοτριούσθαι της επισκοπής, και 
είναι καθηρημένον• τον δε κληρικόν, ομοίως εκπίπτειν του κλήρου ει δε 
λαϊκός τις είη, και ούτος αναθεματιζέσθω, καθά προείρηται. 

 

Κανών Η'. 
Πράγμα παρά τους εκκλησιαστικούς θεσμούς και τους κανόνας των 

αγίων Αποστόλων καινοτομούμενον, και της πάντων ελευθερίας απτόμε-

νον, προσήγγειλεν ο θεοφιλέστατος συνεπίσκοπος ηγίνος, και οι συν αυ-

τώ θεοφιλέστατοι επίσκοποι της Κυπρίων επαρχίας, Ζήνων και Ευάγριος. 
Όθεν, επειδή τα κοινά πάθη μείζονος δείται της θεραπείας, ως και μείζονα 
την βλάβην φέροντα, και μάλιστα ει μηδέ έθος αρχαίον παρηκολούθησεν, 
ώστε τον επίσκοπον της Αντιοχέων πόλεως τας εν Κύπρω ποιείσθαι 
χειροτονίας, καθά δια των λιβέλλων και των οικείων φωνών εδίδαξαν οι 
ευλαβέστατοι άνδρες, οι την πρόσοδον τη αγία συνόδω ποιησάμενοι, 
έξουσι το ανεπηρέαστον και αβίαστον οι των αγίων εκκλησιών, των κατά 
την Κύπρον, προεστώτες, κατά τους κανόνας των οσίων Πατέρων, και την 
αρχαίαν συνήθειαν, δι' εαυτών τας χειροτονίας των ευλαβεστάτων επι-
σκόπων ποιούμενοι• το δε αυτό και επί των άλλων διοικήσεων, και των 
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απανταχού επαρχιών παραφυλαχθήσεται• ώστε μηδένα των θεοφιλε-

στάτων επισκόπων επαρχίαν ετέραν, ουκ ούσαν άνωθεν και εξ αρχής υπό 
την αυτού, ή γούν των προ αυτού χείρα καταλαμβάνειν αλλ' ει και τις 
κατέλαβε, και υφ'εαυτόν πεποίηται, βιασάμενος, ταύτην αποδιδόναι• ίνα 
μη των Πατέρων οι κανόνες παραβαίνωνται, μηδέ εν ιερουργίας προ-

σχήματι, εξουσίας τύφος κοσμικής περεισδύηται, μηδέ λάθωμεν την ελευ-

θερίαν κατά μικρόν απολέσαντες, ην ημίν εδωρήσατο τω ιδίω αίματι ο 
Κύριος ημών Ιησούς Χριστός, ο πάντων ανθρώπων ελευθερωτής. Έδοξε 
τοίνυν τη αγία και οικουμενική συνόδω, σώζεσθαι εκάστη επαρχία καθα-

ρά και αβίαστα τα αυτή προσόντα δίκαια εξ αρχής και άνωθεν, κατά το 
πάλαι κρατήσαν έθος, άδειαν έχοντος εκάστου μητροπολίτου τα ίσα των 
πεπραγμένων προς το οικείον ασφαλές εκλαβείν. Ει δε τις μαχόμενον τύ-

πον τοις νυν ωρισμένοις προσκομίσοι, άκυρον τούτον είναι έδοξε τη αγία 
πάση και οικουμενική συνόδω. 
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